

中共嘉黎县委员会

嘉委〔2024〕106号

签发人：何林 觉阿次仁

中共嘉黎县委员会 嘉黎县人民政府 关于2024年法治政府建设的工作报告

市委：

2024年，在市委、市政府的坚强领导和精心指导下，嘉黎县认真贯彻落实习近平法治思想和中央、区、市关于法治政府建设重要决策部署，把法治政府建设作为推进治理体系和治理能力现代化的重要抓手，统筹推进严格执法、公正司法、全民守法，法治政府建设取得较好成效。现将2024年法治政府建设工作开展情况报告如下。

一、主要工作成效

(一) 聚焦高位推进，压紧压实工作责任。一是强化领导压实责任。召开县委全面依法治县委员会会议 2 次，研究制定全县法治建设工作要点、实施意见、落实举措，统一部署法治政府建设重要工作任务。县委、县政府主要领导严格履行推进法治政府建设第一责任人职责，专题听取 4 家成员单位的“一把手”现场述法，书面听取其他党政主要负责人述法 75 份，召开 2023 年度“谁执法 谁普法”普法责任制现场述职评议会，对 4 个乡镇、1 个寺管会、14 个县直单位进行现场评议，研究解决重大问题，扎实推进法治政府建设各项任务落实。二是示范引领提升能力。领导班子带头学法用法，把学习贯彻习近平法治思想作为重大政治责任和政治任务，通过县委常委会会议、县委理论学习中心组学习会议、县委全面依法治县委员会会议集中学习习近平法治思想 51 次，传达学习中央和区、市法治政府建设相关文件和会议精神 12 次。邀请相关部门负责人或政府法律顾问进行政策解读学习，促进领导干部的法治思维和依法行政能力不断提升。

(二) 聚焦法制宣传，不断提升普法质效。一是加大法制宣传力度。建立法律学习宣传常态化机制，高质量抓好重点群体法律学习宣传，以群众“看得见、听得到、容易懂、记得住”的方式，分层分类有针对性地开展法律“九进”普法宣传活动。紧抓领导干部、青少年、企业经营管理人员等群体，结合“开学第一堂法治课”“三月法治宣传月”“3·8”“3·15”“4·15”“民

法典”宣传月、《社区矫正法》实施四周年宣传活动等节点，组织律师、法律服务工作者开展普法宣传活动。截至目前，培育“法律明白人”370名、村居法律顾问124名、普法宣讲员248名，推选学法用法示范户54户，开展各种形式的普法活动397场次，发放各类宣传册子7.4万余册，受教育群众达4.9万余人次，进一步引导群众树牢办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治理念。二是创新法制宣传形式。认真落实“谁执法谁普法”责任制，组织18个部门组成5个宣讲组深入10个乡镇，分系统开展有关法律法规宣传活动，确保每位群众都能成为政策的明白人，使各项政策法规真正落地生根、惠及百姓。

（三）聚焦优化服务，依法履行政府职能。一是加快政府职能转变。坚持将“放管服”改革作为推进政府职能转变的突破口，聚焦企业和群众反映强烈的突出问题，积极推进机构、职能、权限、程序、责任法定化，理顺部门权责清单，明确职能定位，规范部门权力运行，形成横向到边、纵向到底的权利制约和协调机制。二是深化“放管服”改革。着力打造一流政务服务，推行政务服务事项“最多跑一次”和网上办理，试点推出残疾人“一件事”、餐饮店“一件事”等综合窗口，加快办事实效。建立健全“一站式”政务服务平台，行政许可和公共服务事项网上可办率达92%以上。坚持把深化“证照分离”“一照通办”等商事制度改革作为优化营商环境的切入点，大力压缩行政审批事项，营商环境不断优化。2024年新增市场主体248户，同时优化退出机制，

实施简易注销 25 户。三是强化权力监督制约。自觉接受人大依法监督、政协民主监督和社会舆论监督，落实法治政府建设报告制度，每年以县委、县政府名义向市委、市政府报告年度法治政府建设工作情况。充分发挥审计监督职能，重点对推动经济高质量发展、重大政策措施落实、促进权力规范运行等开展跟踪审计，对审计发现的问题，依法依规严肃处理，达到以审促建的目的。

(四) 聚焦科学合规，健全依法行政机制。一是健全依法决策机制。推动法律顾问、法学专家、社会公众参与重大行政决策，严格履行重大行政决策合法性审查、公众参与、专家论证、风险评估、集体讨论的议事规则和决策程序。严格落实“三重一大”事项决策制度，进一步提高行政效能，推进决策科学、民主、依法。二是加强规范性文件审查管理。严格规范性文件“三统一”和有效期制度，严把规范性文件审查关、备案关和登记关，做到规范性文件提交会议研究前合法性审查全覆盖，确保了各项重大决策合法有效。2024 年，开展规范性合法性审核文件 2 件。三是加强法律顾问队伍建设。公开聘请辽宁昭明（嘉黎）律师事务所为法律顾问，对重大合同、重大行政决策、行政规范性文件等开展前置性法制审核，确保高效防范法律风险。全年对重大行政行为进行合法性论证及审查 4 次，参与行政复议案件 1 起，对政府采购合同、各类合作协议等提出法律意见 7 次，对各职能部门给出法律咨询意见 4 次，整理有关法律法条 2 份，为群众代写法律文书 125 份，解答法律咨询 137 人次。

(五) 聚焦关键环节，严格规范执法程序。一是加强执法队伍建设。开展执法证件考试、申领、换发和颁发工作，定期清理执法主体和执法人员，对 48 个行政执法证件、执法监督证件进行专项清理并公示，确保每个执法单位至少有 2 人持有效证件亮证执法，目前全县共有持证行政执法人员 104 名。举办执法人员《中华人民共和国行政处罚法》《行政复议法》专题培训 1 次，线上培训 5 次，实现行政执法人员和监督人员培训全覆盖。二是规范行政执法程序。紧密结合行政执法工作实际，严格落实“三项制度”，着力推进执法权力规范运行，促进行政执法机关依法履职。2024 年开展执法检查 630 次，出动执法人员 2079 人，办理行政执法案件 7 件，作出行政处罚 12 次，罚款 24.175 万元，下发限期整改通知书 93 份，下发责令整改通知 95 份，开展约谈 3 次，发现隐患或问题 311 个，下发督办函 19 份，罚金 23.255 万元，停产整顿 3 家，约谈通报 2 家。

(六) 聚焦源头防范，着力化解矛盾纠纷。一是加强行政复议和应诉工作。充分发挥行政纠错监督职能，健全完善行政复议案件审理机制，依法公正受理、办理行政复议和行政应诉案件，有效化解各类行政争议，坚决纠正违法或不当行政行为。受理了全县第 1 起行政复议案件，撤销被申请人嘉黎县公安局交通警察大队于 2024 年 7 月 4 日作出的嘉公（交）行罚决字〔2024〕5406212000008500 号《行政处罚决定书》，并责令被申请人在法定期限内重新作出行政处罚决定。二是加大矛盾纠纷排查化解力

度。依托诉讼服务中心、一站式调解中心、法律服务中心三位一体模式，采取一窗式受理、一揽子调处、一条龙服务，整合矛盾多元解纷资源力量，建设“三湖之声”大调解中心，推出“1376”调解室，建立“三声”工作法等独具特色做法，为群众提供优质精准服务，努力实现各类问题化解最多跑一地、跑一趟，促成矛盾调解闭环解决，群众“安全感、幸福感、满意度”持续倍增。2024年以来共受理矛盾纠纷案件288起，调解成功240起，正在调解48起。各乡镇通过一站式调解中心化解纠纷139起。三是完善信访化解纠纷机制。按照“减存量、控增量、防变量”的总体要求，深入开展重复信访、积案化解攻坚行动，对苗头性、倾向性问题，坚持主动出击、提前介入，对重大、疑难、复杂纠纷采取“挂图作战”“对账销号”的方式，着力在“案结事了”上狠下功夫。今年以来，共受理信访事项118件，涉及264人，涉及资金924.16万元，已全部实体性化解。

二、存在问题

(一) 部门协调联动机制仍需完善。部门间职能交叉存在“盲区”和“灰色地带”，导致配合不够紧密，存在发现问题简单移交、推诿扯皮现象，难以形成执法合力。

(二) 执法力量配置存在短板。一是专业法律人才缺乏，高层次执法人才储备不足，难以适应新领域新业态带来的执法需求。二是基层执法力量薄弱，对一些“老大难”问题往往采取运动式、突击式整治，未能建立长效管理机制。

(三)法治建设系统性创新性不足。一是在推进法治建设过程中创新举措不多，存在简单照抄照搬上级文件和其他地区经验的现象。二是法治实践的本土化探索不够深入，未能充分结合县情民情创新开展。三是法治建设与经济社会发展的结合不够紧密，服务保障作用发挥不够充分。

(四)基层法治基础仍显薄弱。一是基层法治工作力量配备不足，村(社区)法律明白人作用发挥不够。二是基层法治文化阵地建设滞后，普法方式方法较为单一。三是基层治理法治化水平有待提升，依法办事意识和能力需要进一步增强。

(五)智慧法务建设需要加强。一是信息化基础设施建设不够完善，各部門执法办案信息系统未能实现互联互通。二是大数据、人工智能等新技术在执法领域应用不足。三是智慧法务平台建设相对滞后，不能满足执法工作数字化、智能化发展需求。

三、下步计划

(一)完善行政执法体制机制。一是加强执法队伍建设。加强执法骨干培养，建立执法人员能力素质提升长效机制，完善执法人员考核评价和激励约束机制。二是强化规范化管理。完善案件受理、调查、处理全流程工作机制，规范执法程序、执法文书、执法标准等制度。

(二)创新执法方式方法。一是推行柔性执法。树立“管理即服务”理念，坚持处罚与教育相结合，灵活运用说服教育、劝导提醒等方式，引导群众自觉守法。二是深化联合执法。建立健全

全部门联合执法机制，开展跨部门“双随机、一公开”监管活动，推动司法部门与公安、市监等部门的协作配合，形成执法合力。

（三）推进法治示范创建。一是深化法治示范村创建。围绕打造法治建设示范村目标，突出重点领域改革创新，形成一批可复制可推广的经验做法。二是加强法治人才培养。开展“讲法学法用法”活动，通过专题讲座、实战训练等形式提升执法人员专业素养，建设高素质法治工作队伍，为法治建设提供人才支撑。

（四）夯实基层法治基础。一是提升基层治理法治化水平。深化法治乡村建设和法治文化阵地建设，推进乡村治理体系和治理能力现代化，以群众喜闻乐见的方式高效普法。二是完善基层依法治理机制。修改完善村规民约，健全矛盾纠纷多元化解机制，提升基层党组织依法治理能力，维护基层社会和谐稳定。

特此报告。



（联系人：史亚博 18989965997）

抄送：市委依法治市办。

中共嘉黎县委员会办公室

2024年11月27日印发
